

聚焦民生，铺就健康幸福路

省内专家齐聚大理 共绘白内障诊疗新蓝图

政风行风 热线

话题

4月9日，大理州卫生健康党组书记、州卫生健康委党组书记陈绍华率队做客大理州舆论监督热线访谈节目《政风行风热线》，就全州卫生健康事业发展和群众关心的卫生健康话题等进行介绍和交流。

实施三年行动计划，全州卫生健康事业取得突破性进展

在节目中，大理州卫生健康党组书记、州卫生健康委党组书记陈绍华首先介绍了全州卫生健康工作取得的成效。他说，州卫生健康委深入实施卫生健康事业高质量发展三年行动计划，全州卫生健康事业取得突破性进展。

一是重大项目陆续投运。滇西区域医疗中心项目一期工程已于2025年3月17日正式开诊；州人民医院医疗核心区建设项目进入收尾阶段，预计下半年搬迁运营；全省首家中央财政预算支持的大理州托育综合服务中心建设项目总投资5500万元，中央资金2244万元已下达；全省唯一入选中央财政支持的大理州普惠托育服务发展示范项目已经全面启动实施；州第二人民医院

院成功获批第一批省级精神区域医疗中心建设单位，与首都医科大学附属北京安定医院签订合作协议。

二是三年行动计划深入推进。10大工程、47项任务有力有效实施，成功申报1个国家级、14个省级临床重点专科项目；2所县级中医医院晋级为三级中医医院，45个标准化慢病诊疗专科、28个中医康复科、30个基层心脑血管救治站建设顺利完成；2024年完成投资15.68亿元，超额完成年度任务，卫生和社会工作工资总额增速3.4%，全省排名第3。

三是医药卫生体制改革巩固深化。公立医院综合改革绩效考核总体较上年上升3位，10个县市紧密型县域医共体达到建设标准；6个省级临床分

中心建设全面推进，评审出29个州级重点专科建设项目，建成37个州级医疗质量控制中心；州妇幼保健院“5G+医疗健康应用试点项目”被评为全国优秀项目，弥渡县“紧密型医共体信息化建设”项目成功入围国家“宽带网络+健康乡村”应用试点项目。

四是优质高效医疗服务体系加快构建。9家县级综合医院实施国家“千县工程”、云南省“百县工程”，6家县市级公立综合医院通过第二阶段提质达标验收；7个重点乡镇卫生院实施提质建设，新建11个、改扩建32个村卫生室；20家医院推行“1次挂号就诊、3日回诊有效”制度，15家推行日间手术，56个检验检查项目结果互认；全州公立医

疗卫生机构共引进“银龄医师”75名、引进招聘专业技术人员1218名。

五是民生保障水平不断提高。全州主要健康指标明显提升，人均预期寿命达77.2岁，城乡居民健康素养水平达26.2%；目前全州共有医疗卫生机构2105个，医疗卫生机构床位数2.58万张，卫生人员总数3.64万人，执业（助理）医师1.04万人，注册护士1.36万人；符合享受一次性生育补贴的对象2961户，每千人口婴幼儿托位数4.11个；全州无甲类法定传染病病例报告，无孕产妇死亡；突发公共卫生事件报告及时率、处置及时率达100%；高血压、糖尿病患者规范管理率和老年人健康管理率逐年提高。

实施托育消费补贴券项目，减轻家庭育儿负担

节目中，热线电话还接到听众咨询大理州托育消费补贴券相关情况。对此，大理州卫生健康委基层卫生健康科科长张学武进行了解答。他介绍，托育消费补贴券项目是大理州2024年中央财政支持普惠托育服务发展示范项目中的一个子项目。

大理州于今年和明年的春、秋两个开学季在全州开展托育消费补贴券活动，由大理州卫生健康委、大理州财政局实施，委托建行大理分行协助开展托

育消费补贴券发放工作。大家可以通过“建行生活”App来领取托育消费补贴券。凡是0—3岁（在托育机构报名时未满3周岁）以下婴幼儿在大理州已备案的普惠托育服务机构入托，均可参与“1000元托育消费补贴券”的领券活动，每名婴幼儿每期活动限领1张。每次领取的托育消费补贴券价值1000元，当消费超过1000元可以进行抵用，有效期为第一次发券结束至第二次发券日前一个月，最后一次发券（第四次发券）有效

期为二个月，优惠券有效期内未使用视为自动放弃资格。该补贴券可在大理州各备案的普惠托育服务机构使用。

领券活动分四个时段：第一次已于今年2月18日至3月17日开展，本阶段已结束；第二次将于今年8月1日至8月31日开展；第三次于明年2月1日至2月28日开展；第四次于明年8月1日至8月31日开展。

为确保托育机构严格按照消费券使用规则执行，依法依规经营，大理州

卫生健康委与托育机构签订了《大理州2025年托育消费补贴券活动承诺书》，让消费者享受到实实在在的实惠。同时，建行采取业务控制与技术控制相结合的方式全程为活动保驾护航。

通过托育消费补贴券项目的实施，将推进大理州婴幼儿照护服务健康持续发展，减轻家庭育儿负担，帮助更多家庭走进托育了解托育，并获得入托支持，培养家庭送托意识，提升托位使用率，营造良好的育儿社会氛围。

持续推进“体重管理年”行动，普及健康生活方式

随后，针对热线电话中群众关注的体重管理问题，大理州卫生健康委疾控艾科科长张健也介绍了大理州如何落实和推进相关工作。

她说，这项工作大理州一直在努力。从医疗资源来说，目前，大理州人民医院、大理市第一人民医院、大理市第二人民医院、祥云县人民医院、宾川县人民医院已经开通了减重门诊，各

妇幼保健机构的营养门诊可以指导孕产妇和婴幼儿科学饮食，部分中医医疗机构也在开展埋线减肥等中医适宜技术，帮助需要的人群进行体重管理。从健康支持性环境来说，近年来，大理州通过卫生县城、健康县城、慢性病综合防控示范区创建等方式，在12县市普遍建立了健康食堂、健康餐厅、健康企业、健康学校等，积极推行“三

减三健”（减盐、减油、减糖，健康口腔、健康体重、健康骨骼）的生活方式；同时，从生态廊道上和各县市举办的各类马拉松、健步走、“万步有约”等比赛，到随处可见健康主题公园、健康步道等，均提倡、鼓励群众通过运动的方式，进行体重管理，减少疾病的发生。

接下来的工作中，大理州卫健部门将结合大理州的实际情况，制定“体重

管理年”活动工作方案，加大科普教育的力度，重点针对孕产妇、婴幼儿和学龄前儿童、学生、职业人群、老年人等提供一些具体的科学措施和健康指导，帮助改善体重异常，以达到预防或减缓慢性病发病病程的目标。也希望各位听众、观众朋友积极参与到这项工作中来，做个人健康的第一责任人。

记者 杨若兰

节目时间：
每周三11:00—12:00直播

收听方式：广播频率FM102.7、FM99.9
收看方式：“风花雪月号”微信公众号

微赞直播间，《大理日报》第三版专题
刊载

热线电话：
0872-2121027、2131027



云龙县志愿者正在向群众发放国家安全宣传教育资料，向群众宣传国家安全知识。（摄于4月13日）

在第十个全民国家安全教育日来临之际，云龙县利用赶集日，由县委办公室、县委政法委、县公安局等部门联合开展“4·15全民国家安全教育日”集中宣传活动，通过进街区、进集市，向群众发放宣传资料、现场宣讲答疑等多种宣传形式，深入普及宣传全民国家安全观，切实提升广大群众维护国家安全意识。

【通讯员 字伟亮 摄】



贯彻总体国家安全观

增强全民国家安全隐患意识和素养

夯实以新安全格局保障新发展格局的社会基础